

探讨胸外科患者术后疼痛护理对策与体会

陈思

广东省兴宁市人民医院 514500

【摘要】目的 探讨胸外科手术后患者的疼痛护理方法。**方法** 对我院48例胸外科手术患者术后进行准确、及时的护理。**结果** 患者的恢复比较好，显著降低了术后疼痛和并发症的发生率，保证了手术效果。**结论** 优质、及时、合理的疼痛护理不仅可以缓解患者的术后疼痛，也会使患者更好地配合治疗，从而达到早日康复的目的。

【关键词】 胸外科手术；疼痛护理；体会

【中图分类号】 R473.6

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2019)06-134-01

胸外科手术为临幊上常见的手术，在胸外科手术后，患者从麻醉苏醒、伤口愈合到生理功能恢复的过程中，即患者手術后到患者出院之前的这段时间，正确、及时、准确、完善的护理是必不可少的。疼痛是术后患者最常见、最主要的症狀之一，是提示个体的防御功能或人的整体性受到侵害，是个体身心受到侵害的危害警告，常伴有生理、行为和情绪反应，是一种身心不舒适的感觉。对于整个治疗来说有着至关重要的作用^[1]。胸外科患者术后多会出现术后疼痛，极易发生并发症，所以，正确、及时的疼痛护理对治疗效果具有重要的作用。本文以我院收治的48例胸外科患者为观察对象，进行术后疼痛护理。现报告如下：

1 资料和方法

1.1 临床资料

选择在我院接受胸外科手术的48例患者，年龄在19~76岁之间，其中，男性29例，女性19例。普通胸外科手术28例，纵隔肿瘤切除术12例，心脏外科手术5例，大血管外科手术3例。

1.2 方法

对48例患者均进行以下护理：

1.2.1 健康教育

术前护理的主要目的是给患者减压，让患者有一定的思想准备，减轻患者对手术本身、术后疼痛及并发症等的种种恐惧与焦虑心情，增加患者对手术的信心。

1.2.2 心理护理

大多数患者术后有较为严重的紧张、害怕、焦虑等不良心理反应，这些心理反应降低了机体对疼痛的耐受力，增加了患者的疼痛程度，影响了患者的康复。所以，必须重视患者的术后疼痛护理。为了让患者有效配合，同时也让患者学会如何去缓解疼痛，护理人员要给患者进行详细的健康教育，包括对术后疼痛的认识、合理使用止痛药、对疼痛的判断和描述等，让患者从心理上放松，有助于缓解疼痛。

1.2.3 饮食调理、增加营养

对于胸外科患者，根据其具体病情，嘱咐其合理饮食，让患者了解日常饮食与手术效果有着密切的联系，不可忽视。吃高蛋白、高维生素、易消化的食物，如牛奶、鸡蛋、瘦肉、鱼类、蔬菜、水果等。进食时不要大口吞咽，要细嚼慢咽，以免造成消化不良。对于需要忌口的食物，一定要谨遵医嘱，尽量不吸烟，以免刺激呼吸道，影响手术效果。

1.2.4 术后疼痛护理

首先鼓励患者在心理上战胜疼痛，让其了解引起疼痛的心理因素、个体因素、管道刺激、手术因素等，护理人员要细致、

耐心、准确地对患者进行医疗上的心理疏导^[1]。其次，配合适当的药物治疗，手术后镇痛是胸外科患者的主要治疗措施，镇痛可使病人安静休息、减少代谢、改善呼吸、使患者不会对手术产生恐惧感，同时增加患者对治疗的信心，积极配合治疗护理，有利于病情的恢复。有的患者情绪紧张，疼痛难忍，要求服止疼药者，排除消化道疾病后可给予止痛药，告知疼痛时服用。对于剧烈疼痛而不能入睡，甚至出现精神症状时给予杜冷丁等强痛定，或适当给予安定类药物口服。

1.2.5 康复护理

教会患者缓解疼痛的方法，如听轻音乐、看看书等转移注意力，创造舒适的环境，保持病床整洁，提供适宜的温度湿度，开窗通风，为患者营造舒适安静的入睡环境，而充足的高质量的睡眠是术后机体康复的保证。同时也注意锻炼身体，患者不需终日卧床，但不能操之过急，要循序渐进。每天上、下午均活动2~3小时，可做深呼吸运动、短途散步等等。

2 结果

本组48例胸外科术后疼痛的患者，经过优质的科学护理服务，患者满意度高，疼痛得到不同程度的改善，病情也有很大程度的缓解和控制。

3 讨论

疼痛是胸外科术后最常见的一种症狀，其疼痛的原因很多，除手术创伤、管道刺激外，环境刺激、心理因素等均可引起疼痛加重，给患者造成不良影响，引起一系列生理及心理反应，如焦虑、恐惧、紧张等不良情绪，拒绝翻身拍背，咳嗽咳痰，而引起肺不张、肺部感染等术后并发症^[2]。

随着整体护理的逐步完善，疼痛护理越来越被重视，疼痛已被作为“第五生命体征”来评估与处理。临幊上给患者解决疼痛时通常是选用止痛药物，但等药效消除完毕后患者又面临疼痛的折磨。探求如何将患者的疼痛程度降到最低是医护人员最头痛的问题。

总而言之，胸外科手术患者的术后护理对于患者的整体康复具有重要的作用。提高胸外科术后疼痛护理质量，不仅可以提高整个医疗过程的质量，也会为患者早日康复奠定基础。护理是以患者为中心，护士加以指导，给予有效护理，不仅提高了护士的专业水平，更重要的是减轻了患者的痛苦，使患者早日康复。

参考文献

[1] 崔莹. 外科手术后患者的疼痛护理 [J]. 中国保健营养, 2012, 8: 2735.

[2] 樊欢欢, 曹影捷. 胸外科病人术后疼痛的护理 [J]. 中国保健营养, 2012, 2 (32): 242.